

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España
Extranjero (Unión Postal)
Número suelto
Id. atrasado

HORAS DE DESPACHO

Recepción: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Atenciones: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

TELÉFONO N.º 27

Oficinas: Conquistador, 30

EN LA CASA CONSISTORIAL

VII Centenario de Jaime I

La velada de la Comisión de Monumentos

Antes del acto

Antes de las siete llegó á la Casa Consistorial la banda de la Misericordia que colocada en el zaguan del Consistorio tocó algunas piezas. Igualmente acudieron los niños que los domingos congregan los Seglares Católicos en el edificio de San Francisco, quienes habían estudiado un himno, que cantaron, dedicado al Conquistador de Mallorca.

El salón de sesiones se llenó antes de las siete; todos los asistentes estaban ocupados por distinguidas damas y señoritas y en las antecámaras se agolpaban quienes no habían podido coger su sitio en el salón.

Presidió el acto el Gobernador civil, que tenía á su derecha el Capitán General, el Alcalde de Palma, el Vicario General, el primer teniente de alcalde señor Castaño, y á su izquierda el Obispo, el marqués de Vivot, el concejal señor Martí y don Juan Alcover.

En los asientos de preferencia las comisiones invitadas que sumaban un crecido número de asistentes.

Discurso del Sr. Gobernador

Se levantó el señor Gobernador diciendo que le cabía la honra de presidir la Comisión de Monumentos organizadora del acto, no por sus méritos sino por el cargo que ocupa; de otro modo, dijo, me sentaría gustoso en cualquier otro punto del público para honrar tan laudable acto.

Añadió que hechas dichas manifestaciones y no poseyendo dotes oratorias cedía la palabra á los señores designados de antemano para usarla en este acto.

Terminó el señor Irazazábal dirigiendo un afectuoso saludo á los señores de la Comisión organizadora del acto.

El marqués de Vivot

Seguidamente se levantó el señor Marqués de Vivot y leyó un breve discurso en el que expone que así como en la Catedral se conserva la única imagen en relieve del Rey Conquistador, en la Casa Consistorial donde existe el primero de sus códices, que encierra los hechos de nuestros reyes propios, existe el único ejemplar que con vivos colores nos representa una brillante apoteosis de aquel tan insigne monarca.

Ambos modelos, dijo, representan un bosquejo de cuanto se iba á ver y oír en dicha velada.

Apuntó dos conceptos capitales que de aquellas representaciones existentes en una de ellas existen intactas en la crucería que cierra la bóveda del ábside rasgado en el fondo de la capilla Real, dos simbólicas claves cinceladas por Jaime II en aquel delicado joyel erigido por su padre á la Virgen Santa María.

Ostenta, dijo, una el maldón de la Divina Imagen y en la otra, de rodillas el Rey Conquistador.

La otra dijo es la existencia de la elegante portada del Rey de los Códices á don Jaime I.

Dió las más espresivas gracias á las autoridades y dijo que al congratularnos mutuamente, tan solo cabe agradecer á la bondad de Dios el que nos deparase en don Jaime, el Conquistador aquella serie de victorias que empezando por nuestra reconquista, impulsaron el comercio de Cataluña, ensancharon las fronteras de Aragón y surcando los mares de Italia abrieron anchas vías á las glorias españolas.

D. Antonio Rosselló y Cazor

Nuestra primera autoridad municipal dijo:

«Señoras y señores: La comisión de monumentos, al organizar esta velada, me rogó que en ella hablara en nombre de la ciudad de Palma.

Y con honrar mucho la distinción, y con ser grandísima la deuda que tenemos para con el Rey don Jaime I, como los oradores que hablarán después, me consta que se ocuparán del Conquistador, exponiendo á vuestra consideración, los dos puntos de vista culminantes de su atareada existencia: el militar y el civil, mas propiamente, el legislativo, quiero que recibais virgen cuanto sobre el particular, con gran competencia, se os diga.

Yo solo debo recordar aquí que la silueta del gran Rey, que aparece á nuestra vista á través de VII siglos, es definida y gloriosa. D. Jaime I el Conquistador, sale de las forjas de la Historia, con figura aun más elevada que la que materialmente encarnó su existencia, con todo y ser según es fama «gran un palm mes qu'els altres».

La historia, ese crisol formado de siglos y generaciones, nos presenta su alma como del más puro metal, de

gran dureza y brillo que no se empaña jamás.

Dichoso tú, nuestro antiguo Rey, cuyo grato recuerdo perdura aun entre tu pueblo, y cuyo emblema fue la espada para defender la justicia y propagar la fé.

Yo, que inmerecidamente ocupé la Alcaldía de la ciudad de Mallorca, que tú supiste conquistar, y que represento, en este momento, á los *6 jurats*, que para su regimen administrativo tú nombraste, me honro tributándote el más entusiasta recuerdo de gratitud, en nombre de los descendientes de todos aquellos nobles y ciudadanos, que á tu lado lucharon y vencieron.

El Vicario general

El Canónigo y Vicario general señor Alcover comenzó diciendo que se sumaba al homenaje que se tributa á la memoria del gran Conquistador, en nombre de la Real Academia de Bellas Artes de Mallorca, cuya representación le impone el tema: *D. Jaime I y las Bellas Artes*.

Es privilegio de los grandes hombres el venir al mundo en los grandes momentos históricos. Para el movimiento religioso, científico, social, político y artístico no hay duda que el siglo XIII fué uno de los grandes momentos decisivos desde el Calvario acá; en él la aparición de distintas órdenes religiosas, salvó, con los papas, la civilización europea. Fué el apogeo de la filosofía, de las ciencias y de las artes, el principio de la libertad inquebrantable.

El siglo XIII fué el momento en que la arquitectura, reina y madre de las demás bellas artes acabó por resolver gloriosamente el problema de abovedar de piedra los grandes recintos, contrarrestando los empujes, cosa que no habían soñado los griegos y que los romanos sólo habían sabido eludir gracias á sus grandes recursos materiales.

Dedica largos párrafos á estudiar el estado de la arquitectura que obtuvo ese triunfo sin segundo, en el periodo que coincidió con el nacimiento de Jaime I.

Analiza la arquitectura, griega, razonada y lógica y la romana, más utilitaria y menos artística. En Grecia, dice, el arte era libre, y en Roma estaba sujeto á la razón de Estado y por esto fué languideciendo.

Hace historia de la arquitectura en el Cristianismo, cuyos párrafos le llevan á recordar que fueron los mismos monjes que dieron origen á la arquitectura medioeval, madre de la arquitectura moderna, siguiendo las huellas de la arquitectura griega, es decir, aplicando la lógica á la construcción, y así llegaron á la solución del difícil problema de abovedar los templos: logran por fin hacer tramos rectangulares de bóveda por aristas contrarrestando habilmente los empujes de los muros. De la resolución de estos problemas resultaron la arquitectura románica y la ojival, y así tomó grandes vuelos la escultura, que se ensayó primeramente reproduciendo en los capiteles y frisos principalmente la fauna y la flora y después modelando la figura humana.

La pintura y la orfebrería tomaron entonces gran desarrollo. Jaime I no se manegó indiferente á este florecimiento de las Bellas Artes. De él dice Quadrado (*Recuerdos y bellezas de España*) que fundó más de dos mil iglesias y consagró al Señor tres mil mezzitas ganadas á los sarracenos.

Cita numerosas iglesias y catedrales, entre ellas la nuestra y varias de nuestras parroquias, mandadas construir por el Conquistador.

Termina su erudito trabajo el señor Alcover diciendo que para conocer el impulso generoso que prestó á las Bellas Artes basta recordar los que fueron sus dominios visitando catedrales, abadías y museos.

Y, dijo al final: Honremos la memoria de don Jaime, para hacernos, á fuer de hijos suyos, más dignos de él, trabajando para suscitar en nosotros todos los gérmenes de grandeza y civilización que nos legó con su conquista.

Don Miguel Costa

El notable poeta señor Costa y Llobera leyó la siguiente hermosa poesía dedicada al VII centenario del nacimiento del Rey Don Jaime

«Benhaiel punt y l'horra en que infantà Maria de Montpeller. La gloria ungi l'infant reyal; rebut fou ab presagi; y ab l'aygua baptismal l'Apòstol Fill del trò son nom li conferia.
«En Jaume! Al sigle d'or de la Cavallada ningú bramà com ell l'Espasa, triomfal; al sigle de grans Reys un ceptre paternal ningú estengué millor als pobles que regia.
«No fou sa esclatit la flor quen el cimel d'una nació ja feta ostenta l'ideel; fou qualque cosa més de força y vigoría.

Va ser el tany robust que de la rel payral cresqué replé de saba en tronch patriarcal... Y al cap de setcents anys son poble s'hi congrial

El señor Nouvilas

El Teniente Coronel señor Nouvilas, empieza amparándose en el preámbulo en la benevolencia del auditorio ante el cual le han llevado á hablar su deber de soldado y su entusiasmo.

Dijo que Jaime de Aragón cuya divisa fué vencer ó morir, perteneció á un periodo fecundo para las armas, la religión y las letras, en la edad medioeval en que los pueblos fueron reconstituyéndose siguiendo el derrotero que fueron marcando la cruz y la espada, realizando una epopeya de sangre heroica en que se fueron marbolando los estandartes cristianos desde Constantino hasta las memorables columnas herculanas.

La admiración de las generaciones recordarán con amor las proezas del capitán del siglo XIII, que reunió todas las virtudes del hombre público, no faltándole ninguna de las dotes del caudillo.

Él fué quien empezó á poner en práctica la táctica embrionaria y quien fundó en Aragón la milicia mercenaria que tan buenos resultados dió.

Como estratégico podemos honrarle, pues aunque no se conocía aún el empleo de la pólvora, usó la poliorcética, ó sea el manejo de las máquinas para los cercos y asaltos.

Examina detenidamente sus prácticas militares empleadas en sus conquistas.

Desde su partida hacia la Balear Mayor, ostentó culto al honor, compartiendo sus virtudes con sus vasallos, siempre inferiores en número al de sus enemigos.

Duño de ciudades y señor de territorios, obligó á la media luna á postarse á los pies de la Virgen, que me atrevo, dijo, á pensar que fué la que inspiró al de Aragón á rendir la señera mahometana hasta la consumación de los tiempos.

En un hermoso párrafo canta los recuerdos que guardan de Jaime I el antiguo palacio de la Almudaina y á su frente la esbelta y magnífica Catedral.

Ya que conseguimos, dice, por su mediación, progreso y fuerza; ofrezcamos al protector de nuestro credo y nuestro origen una era de paz que convierta á este país, que fué el mejor florón de su corona, en país paradisiaco, y como lazo de unión entre el pasado y el presente, esforémonos en que se le erija una efigie alegórica que perpetúe su recuerdo.

España también celebra el natalicio de Gobierno español fué el que puso á la firma soberana la disposición de que se hiciesen honores al asta del pendón que guió á don Jaime á la Conquista. Con la misma entonación se narra en las páginas de la historia las victorias obtenidas al grito de «San Jorge fram fram» que al de «San tiago y cierra España».

Termina el señor Nouvilas asociándose en nombre del Ejército al homenaje de admiración por el gran Rey Conquistador.

Don Luis Martí

Al emprender Don Jaime de Aragón la reconquista de Mallorca no hizo más que realizar una aspiración general de los pueblos cristianos del Mediterráneo y la idea favorita de la entonces naciente nación catalana.

Y si las adquisiciones territoriales han sido en todos tiempos el objeto de la ambición nacional y la seguridad de las personas y el libre ejercicio del tráfico el pretexto de tales empresas, en ninguna ocasión como en la conquista de Mallorca vieron más estrechamente unidas ambas circunstancias, ni fueron más apremiantes, ni nadie dudó en aquellos tiempos de su legitimidad; pues aún en nuestros días las reglas que las rijan y las moderan; las guerras que las siguen, con odiosa frecuencia; los tratados que las consagran, son literal aplicación de la parte del derecho romano que trata de los medios de adquirir la propiedad *jure gentium*.

Y así como fuera injusto, y además de injusto absurdo, imputar como ignorancia geográfica al inmortal Colón los mayores conocimientos en la materia de un aprovechado estudiante de nuestros días; injusto y absurdo es denigrar al monarca aragonés porque en el siglo XIII fué hombre de guerra, porque no tuvo los conocimientos de nuestro Ayala y de Grocio, ni vislumbra la generosa utopía de la paz perpetua agitada por Ligas de la Paz y Arbitraje.

Y sin embargo, el día en que la paz universal sea un hecho y los conflictos entre Estados independientes se resuelvan ante los tribunales, será porque habrán penetrado en la conciencia social algunos principios que no fueron enteramente desconocidos de don Jaime: el derecho de todo grupo político de formar parte del grupo político de su elección, y la federación de los estados europeos. Enton-

ces, y sólo entonces, podremos con creción esperar la supresión de las guerras.

Como legislador, como fundador de sociedades, como pastor de pueblos, el mérito de don Jaime es mérito insigne.

Su fuero de Huesca, *els Jurs* de Valencia, sus sabias ordenaciones para Barcelona, sus cartas y privilegios para el condado del Rossellón y señoría de Montpellier siguen siendo el objeto de la curiosidad, del estudio y de la admiración de los políticos. Y en todos sus Estados respetó la soberanía legislativa del pueblo colocando lo que entonces llamábamos «costumbres» por encima de su propia prerrogativa, aplicando nobilmente el usatje *Una queque gens* promulgada por Ramón Berenguer en 1068; que tan antiguo es en Cataluña el derecho de gobernarse el pueblo por el pueblo y darse así mismo una ley propia.

Conjuntamente con el pueblo concurría la *Potestad*, el Príncipe á la función legislativa por medio de Constituciones y pragmáticas que eran promulgadas con aprobación de prelaos, barones y caballeros en sus Cortes. Don Jaime dió un paso más, fué el primer monarca que llamó al pueblo á su consejo y le hizo entrar en las Cortes por medio de las ciudades, innovación arduísima si tenemos presentes que tan feliz suceso, que pasa por el primero en la Historia del mundo, ocurrió bastantes años después en Inglaterra donde Simón de Montfort el hijo del implacable destructor de las municipalidades del Mediodía de Francia, llevo los Comunes al Parlamento gracias á una jurestrucción triunfante.

Nuestro monarca en su obra legislativa supo evitar dos escollos con que casi siempre tropieza el legislador: la rutina, el estrecho espíritu conservador y la utopía. El carácter positivista de los pueblos de Aragón y Cataluña, las elecciones del famoso jurista Ramon de Penafort, las doctrinas de lo que después llamamos el escolasticismo tan favorables á toda investigación científica por medio de razones deducidas de hechos comprobados, guiaron sus reformas. Aplicó pues el derecho y lo desarrolló como tal derecho, huyó la tentación de fundar la *ciudad del Sol* ó la *Oceana*, países hermosos sí, pero inhabitables, y lo aplicó y lo desenvolvió como fórmula positiva aún en aquellos casos en que ésta no se ajusta á la justicia pura, sin dejar por esto de ponerla en condiciones de que la fórmula histórica vaya desarrollándose con el tiempo de las escorias que contiene, vaya acercándose progresivamente á un ideal más elevado.

Porque nada más pernicioso en materia legislativa como la volubilidad que convierte cada caso concreto en una cuestión constituyente. La jurisprudencia que nos legan esas sociedades no es suficientemente sólida para injertar en ella las ideas más progresivas.

Las naciones más libres que conocemos, El Reino Unido de la Gran Bretaña, la Confederación helvética y la República de los Estados Unidos han procedido en su desarrollo político conforme al método que vemos empleado por el Conquistador de Mallorca. Sus músculos, sus nervios son visceras se sostienen y descansan en el esqueleto de sus tradiciones y de sus antiguas costumbres y la solidez de la fundación les ha permitido alcanzar el último límite del progreso humano posible para nuestra generación.

La fundación de la sociedad mallorquina fué la obra predilecta del Conquistador. Su carta de franquezas, algunos años más recientes que la *Magna Charta* timbre glorioso y cabeza de las libertades inglesas, consagra la libertad personal absoluta para todos, la libertad de los bienes sin servidumbres feudales, la inviolabilidad del domicilio, el jurado para la administración de justicia, la publicidad de los juicios y sentencias, la abolición del tormento y de la confiscación, la igualdad social, el gobierno autónomo y el reino independiente y libre.

El que haya leído la sentencia arbitral de Guadalupe sobre los payeses de *remensa* y la enumeración de los malos usos abolidos, y la de los subsistentes como legítimos, podrá apreciar la bondad del Rey don Jaime para los habitantes de Mallorca, y el valor de su Carta de población garantida á las generaciones futuras con el juramento de su perpetuidad, su inmanera y su imprescriptibilidad.

«Cuán cierto es que en Mallorca la libertad es antigua y la tiranía moderna!»

Don Juan Alcover

No vengo como erudito, sino como ciudadano. No traigo citas ni documentos ni testimonios que aquilatan la gloria de don Jaime; ni hace falta.

No soy de los que pretenden re-

cluirlo, como algo vedado á las disputas y juicios de los hombres, en el alcázar de un dogmatismo ciego, erizado de anatemas. Sustraerlo á la libertad de la crítica, sería renovar el secuestro á que de niño estuvo sometido, en poder del terrible Simeón de Monfor. No hace falta espantar al enemigo con el signo de la cruz ó el emblema de la patria.

Yo necesito ampararme en esa independencia de la crítica para que tenga algun valor mi aclamación oscura, pero efusiva, en torno de las banderas de la cruzada espiritual que sigue al Conquistador como Patriarca militante de una gran familia.

Porque esta es, á mi juicio, la significación del centenario. Es la voz de la sangre la que nos llama, no á bordar en un nuevo tapiz las proezas de don Jaime; no á tocar con mano temerosa el filo de su espada y asombrarnos de su peso formidable; sino á sentirnos hermanos al resplandor de un símbolo viviente que tiene la virtud de fundir en un solo latido millones de corazones.

No asistimos á la evocación de una gran figura como espectadores desinteresados ó por el interés exclusivo de sentir halagada esterilmente la vanidad de raza. Ni la admiración, ni el instinto de justicia que mueve á refrescar los laureles de los hombres ilustres, ni siquiera la gratitud por beneficios recibidos, bastan para encender y apasionar el corazón de la muchedumbre. Es preciso para eso que nos sintamos ligados por la solidaridad de un común egoísmo á la vida preeminente que solo en apariencia, digo, porque la vida de estos hombres sobre la tierra, es el tallo que renace del polvo del sepulcro para seguir creciendo, no á merced de vanaos espejismos, sino por su natural, intrínseca virtud de asimilarse las emanaciones del alma popular que le nutre y embellece; el martillazo que suena sobre el yunque del heroísmo para que el eco repercuta en los horizontes de la historia; la nota inicial de un ritmo que se prolonga, ya fuerte ya debilitado, como si fuera el pulso intermitente de la nacionalidad. Por eso el olvido momentáneo de estos prodigios de vitalidad ubicua, coincide con el desmayo de sus pueblos, y el olvido definitivo es señal de muerte irremediable.

El Rey don Jaime. La familiar llaneza de este nombre, lo dice todo. De niños aprendimos á balbucearlo, y de viejos unge nuestros labios con la dulzura láctea de la materna lengua.

No es un Rey, es el Rey por antonomasia; es el huésped de todos los hogares; y los héroes coronados, engendros de la musa ingenua, toman su fisonomía. Es el tipo de la realza, ungida por el crisma, que extiende y perpetua su paternal señorío en íntima convivencia con su pueblo.

No sugiere solamente una visión de guerra y de conquista, sino un despertar de primavera, floreciendo en todos los órganos de la vida social, multicolor, desahogada y expansiva; un aura de libertad que mece las banderas victoriosas y dilata el pecho de la patria y fecunda los surcos abiertos por la espada conquistadora.

Pero nuestro D. Jaime, aquel caudillo de varonil belleza, montado en el caballo ardiente cuya cola aventaba la morisma, foco de aquel mundo que la poesía, la historia y la tradición abrieron á los ojos encantados de la adolescencia, ¿es el auténtico D. Jaime? Mi fé no vacila en afirmarlo. Si la distancia lo idealiza, no lo tergiversa; esfuma los rasgos inexpressivos, y acentúa las líneas esenciales del gran carácter en que se ostenta el cuño de una raza.

Entre los viejos cronistas y los de ahora no hay diferencias importantes. Si las hubiera, deberíamos pensar mucho antes de proferir el veredicto de los últimos investigadores. Ya sabemos á qué atenemos en punto á la eficacia de sus métodos. Ahí está el ejemplo de Taine. Ayer fué para muchos el pontífice de la verdad; hoy se va quedando sin discípulos. Y eso que se limitó á estudiar una época reciente. ¡Cuanta mayor no sería la depreciación si se hubiese internado más adentro. Y es que amenuado se opone á los geniales atisbos ó al apasionamiento generoso, que transfigura pero no deforma, la dislocación violenta de la verdad torturada y contrahecha en el lecho de Procusto de los moldes preconcebidos.

«Habrá tal vez quien invite á don Jaime á sentarse en el banquillo de los acusados, para juzgarle á tenor de los Códigos modernos, esos que pactan las naciones cultas por el sólo gusto de violarlos al siguiente día, bajo pretestos especiosos? Pues yo digo que saldría mejor librado que los responsables de los desafueros cometidos en China por las grandes potencias; yo digo que el grito de *San Jorge, Santa María* brotaba del fondo de los corazones, cuando el Conquistador señalaba á los suyos las torres de la Almudaina, por más que la ambición legítima de engran-

decimiento les animara, como impulsas y anima todas las guerras. ¿Por qué mellar la espada de don Jaime si ahora la blande un sentimiento noble y regenerador, de que blasonan sus mismos adversarios?

Pocos son en realidad los que declaran francamente su desamor ó su tibieza. Más abundan los que proclaman su entusiasmo, y solo veneran al gran Rey como protagonista de una brillante pantomima histórica, desconociendo su significación y los conceptos ideales que encarna y representa.

El es, ante todo, el nexo de los pueblos dispersos de una familia; la imagen que al reflejarse en la conciencia colectiva, dá fé de esa conciencia, como el reflejo del sol denuncia el agua inmóvil en el fondo del abismo. El amó y glorificó su lengua, que es la nuestra, único resto vivo que nos queda de su ideal imperio. El robusteció los municipios y puso la púrpura, en los hombros de la ciudadanía... luego, rechazado, como una ofensa, el común apelativo de consanguinidad que con él nos une; repudió la afiliación y entroncó glorioso de nuestra lengua, como una rama que repudia el arbo; invocó en apoyo de pretensiones justas ó injustas, la intervención de poderes extraños á las prerrogativas de la ciudad, para que la depriman y lesionen; todo eso es negar á don Jaime y sacar á relucir su manto de armiño sin más objeto que preservarlo de la polilla.

Don Jaime no es una gloria muerta. Si lo fuera, no valdría la pena de dar la nota aguda del entusiasmo para asociar al pueblo á nuestros homenajes, ni de echar las campanas al vuelo en todos los territorios de la antigua federación catalano-aragonesa. Don Jaime es una síntesis animada; es una afirmación de unidad: unidad de raíz, unidad de verbo, unidad de espíritu, unidad de sustancia. Hay quien le saludó por grande; nosotros le abrazamos por grande y por nuestro, con amor avicioso. Nosotros removemos las cenizas del héroe, todavía calientes, con la esperanza de que el calor prenda y se propague, y acelerando el latido de su pueblo, contribuya á reanimar las energías de la madre España.

Don José Miralles

El canónigo don José Miralles leyó un acabado é interesante estudio sobre don Jaime I y la esclavitud.

Dada su extensión, que nos obligaría para insertarlo hoy, á extractarlo grandemente, hemos preferido publicarlo íntegro en el número de mañana.

Don Ricardo Ortega

El señor Capitán general dijo que se adhería al tributo que se rindió al gran Rey Conquistador.

Cuando un Rey guerra es además de Monarca un caudillo y á un caudillo de su talento la historia le abre sus páginas y nunca tan gloriosa como la que corresponde al gran Rey y guerrero.

Felicitó á los señores de la Comisión organizadores de la velada, y á los señores que habían hablado pues con sus discursos habían ilustrado á los asistentes.

Los pueblos, dijo, que honran á sus héroes se honran también á sí mismos y por lo mismo Mallorca se honra al dedicar este acto á su gran Rey.

Saludó á los descendientes de los guerreros que acompañaron al Rey en la conquista de Mallorca que se hallaban en la sala.

El Sr. Obispo

Luego se levantó el Ilmo. señor Obispo quien dijo que aceptó gustoso la invitación de la Junta de Monumentos para tomar parte en este acto de conmemoración del Centenario, que ha despertado sinceros entusiasmos.

El pueblo, dijo, tiene una infusión de su personalidad en los hechos de su historia y que por lo tanto, el pueblo que enaltece á sus héroes se honra á sí mismo.

Pero la historia de los pueblos no es sencillamente el árbol genealógico de los magnates; de los héroes y de los caudillos, sino una reproducción de los hechos y de las cosas que constituyeron su civilización. Por esto de cada día es más necesario estudiar la historia de las personas en la historia de las cosas.

Dice que procuró conmemorar el centenario del gran Rey con la mercedia solemnidad y con los medios que estaban á su alcance, que no se entretiene en describir por no fatigar y además porque el pueblo asistió compacto á los actos religiosos de la Catedral.

Pero además, dijo, nos disponemos á honrar su memoria de otro modo más perenne, como es el preparar un nuevo recinto del Palacio episcopal para museo diocesano, en el que se reúnan y guarden objetos artísticos del siglo XIII que hoy andan errantes y desperdigados, restos de la protec-

TELEGRAMAS

ción que Jaime I dispuso a las artes.

Añade que hubo en la Reconquista momentos solemnísimos que son dignos de conmemorar como fué el de decir la primera misa en tierra de Mallorca, levantándose el Hostia sagrada en el campo mismo de batalla como una consagración de la tierra conquistada para la religión cristiana.

Por esto debe ennoblirse sitio tan memorable, que está hoy señalado en los campos de Santa Ponsa, con una cruz sobre una roca, que se llama la Roca Sagrada; y debe ennoblirse consagrándolo con un acto de fe.

Con esta proposición terminó su discurso el limo. señor Obispo.

Termina el acto

Todos los oradores fueron nutridamente aplaudidos por la numerosa concurrencia.

Después el señor Gobernador, se le vantó pronunciando algunas palabras con que dió por terminado el acto, desfilando a las ocho y media la brillante concurrencia.

PALMA

Anteanoche ocurrió una disputa entre dos individuos en las afueras de la puerta de Santa Catalina, resultando uno de los contendientes con una contusión en un ojo.

Intervino en la contienda un agente de la autoridad, que detuvo al agresor denunciándole a la autoridad competente.

Anoche mientras una joven bajaba por la calle del Teatro fué atropellada por un perro que la derribó al suelo con tan mala suerte que dió con la cabeza contra la verja de hierro, produciéndose una herida de bastante consideración.

Ayer reinó en esta ciudad un tiempo espléndido como pocas veces lo disfrutamos en la presente época.

Fué numerosa la concurrencia que animó los paseos y caminos de ronda para disfrutar de los espléndidos rayos de sol.

En la calle del Temple un individuo que iba montado en una bicicleta sufrió un fuerte accidente cayendo sobre la acera.

En bastante mal estado fué conducido a su casa que la tenía en la calle del socorro.

Al anoecer de ayer se vieron circular por el paseo del Borne algunas máscaras.

Ayer se verificó en la Tribuna de la tribuna de la Casa Consistorial el sorteo de los mozos del próximo reem plazo.

El acto duró desde las siete de la mañana a las tres y media de la tarde.

Entraron en sorteo 550 mozos, presenciando las operaciones el Comandante de Infantería señor Nieto.

Leemos en El Felanigense: «La Compañía ecuestre, acrobática y mímica de Gil Vicente Alegria, que trabaja actualmente en el Teatro Lírico de Palma, ha sido contratada para venir a dar cuatro funciones en nuestro teatro, los días 13, 15, 16 y 17 del corriente.

En combinación con el cinematógrafo, la compañía Alegria presentará los más escogidos números de su repertorio, entre ellos el de la arrojada domadora Madame Marguerite con sus cinco leones.»

De Sociedad

A las tres de la tarde de anteaer dejó de existir en Barcelona, víctima de corta y traidora enfermedad, el reputado odontólogo don José Meifren, padre de nuestro excelente amigo el Director de esta Academia de Bellas Artes don Eliseo.

El señor Meifren gozaba de gran prerrogativa entre sus colegas de Barcelona y aún entre los de España, entera, uniéndolo a su pericia profesional un trato agradable y un don de gentes sin par; todo ello había hecho que el finado fuera considerado y querido por cuantas personas tuvieron ocasión de tratarle, como ha podido hacerse patente en tan triste lance.

A la familia de don Eliseo Meifren en particular y a todas las demás personas allegadas al finado hacemos presente nuestro sentimiento por el pesar que le agobia.

Esta tarde marcha a Barcelona el director de esta Academia de Bellas Artes, con objeto de concurrir a las honras fúnebres que han de celebrarse en sufragio del alma de su señor padre.

En el vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Barcelona, entre otros pasajeros: don Gaspar Berga, don Luis Gisbert, don Antonio Gamundi, don José Lafuente, don Francisco Reig, el médico don Damian Tous, y arquitecto municipal don Gaspar Benassar.

En el mismo vapor vino el señorador por Barcelona y director del laboratorio biológico marítimo don Odon de Buen.

Como habíamos anunciado ayer llegó a esta ciudad, procedente de Barcelona, el conocido doctor Fargas, con objeto de practicar una operación quirúrgica.

De regreso de Barcelona, a donde fueron con objeto de ultimar algunos detalles de la construcción del teatro «Balear», llegaron ayer don Antonio Vaquer y don Cayetano Gomila.

En el vapor «Lulio» llegaron ayer de Alicante don A. Puerto, don Rogelio Ortiz, don José Ventura, don Cristóbal Martínez, y don Manuel Verdera.

TURISMO

El «Orient»

A las nueve de la mañana de ayer soltó anclas frente a Porto-Pi el grande y magnífico vapor, con bandera inglesa «Orient», en el que realizan una excursión por el Mediterráneo 67 acaudalados turistas ingleses.

El «Orient» salió de Londres en donde se organizó la excursión habiendo tocado en Lisboa y Gibraltar, desde donde se dirigió a nuestro puerto.

Al poco rato de haber fondeado vinieron a tierra en varias falas a vapor, casi todos turistas, de los cuales 47 se acomodaron en carruajes que el dueño del «Grand Hotel» les tenía preparados saliendo para «Miramar», recorriendo los otros nuestra población de la que visitaron lo más notable. Estos últimos comieron en el «Grand Hotel».

A cosa de las cinco de la tarde regresaron de las posesiones del Archiduque los que allí habían ido, viniendo encantados de las bellezas que aquellos parajes encierran.

Una hora después zarpó para Marsella el vapor «Orient».

El «Orient» es un vapor de grandes dimensiones, tiene un desplazamiento de 3.433 toneladas, va al mando del capitán Mr. W. Parssous, montando una tripulación de 141 hombres que visten de uniforme.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Alicante, llegó el vapor correo Lulio, con la valija, carga y pasaje.

De Barcelona entró a las ocho el vapor Cataluña.

Del mismo punto llegó por la tarde la polacra goleta María, con cargamento general.

El vaporcito Cabrera llegó a las seis de la tarde de la vecina isla.

CULTOS

Para hoy

Jubilao de Concepción María

Concluyen en Santa Magdalena en honor de San Guillermo y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis, a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; por la tarde, a las seis y cuarto, Rosario, meditación, estación cantada por la misma Comunidad, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

Empiezan en San Felipe Neri dedicadas a la Inmaculada de Lourdes: Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor; al anoecer se continuará el quinquenario con sermón por uno de los PP. del Oratorio y reserva de S. D. M.

Vista a la Cruz de San Miguel

A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiada.)

Para mañana

Jubilao de Concepción María

Continúan en San Felipe Neri dedicadas a la Inmaculada de Lourdes: Exposición a las seis, a las diez Misa mayor; por la tarde a las seis continuación del quinquenario con sermón por uno de los PP. del Oratorio y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Francisco, al anoecer continuación del ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua, con sermón por el R. P. Puigserver, franciscano.

Vista a la Cruz de San Miguel

A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Santorial

Hoy.—Santa Escolástica y virgen y san Guillermo, duque y ermitaño.

Mañana.— Santos Lázaro, obispo y Saturnino, presbítero, mártir.

Sociedades y Corporaciones

La Solidez

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad se convocó a los señores Accionistas a Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 16 del corriente, a las diez, en el local que ocupan sus oficinas.

Sólier 6 de Febrero de 1908.—Juan Morrell Rees, Srio.

VINO ESPUMOSO DIGESTIVO

— a 0'45 céntimos la botella grande —

Para mesa a todo pasto, a base de vino de Alella, tres cosechas y 15 grados. De venta en todas las sucursales del VINO SIN AGUA.

NOTA.—El probar este vino, solo os costará 0'45 céntimos, pero una vez probado, no dejareis de consumirlo, aunque os costará mucho más y su precio fuera doble, pero la gran cantidad de consumo nos permitirá por mucho tiempo poderle vender a precio tan ínfimo, como el de 45 céntimos, la botella grande.

PROBADLO Y OS CONVENCEREIS

SORTEO SEMANAL

DEL COLMADO «LA PROVIDENCIA»

En el verificado el domingo 9 Febrero fueron agraciados los números siguientes: Núm. 11, con el primer premio 10 ptas. » 34, » segundo » 5 » 7, » tercer » 3

ENSAMADAS para la EXPORTACION

Especialidad en ensamadas rellenas y mantecadas.

SUCURSAL CA'S DONAT

OBRA NUEVA

Presente y porvenir económico de la Iglesia en España

por Enrique Reig y Casanova

Precio 2'50 pesetas

De venta en la librería de Amungal y Muntaner—Cadena, 2—Palma.

POLITICA

Propósitos de Canalejas.—El Gobierno y la sesión del sábado

Madrid 9 a las 13.—El señor Canalejas se propone pedir al ministro de Marina lo que hay de cierto sobre el paro en algunos arsenales con motivo de las reformas en la armada.

El gobierno se propone que no se repita lo del sábado en el Congreso en donde por falta de número de diputados no pudo celebrarse sesión.

Excursión del señor Maura

Madrid 9 a las 13'25.—El señor Maura ha marchado hoy al campo en compañía de su hijo y de varios amigos.

Regresará al anoecer a esta Corte.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Hundimiento durante el paso del cortejo fúnebre.—Heridos graves

Madrid 9 a las 13.—Comunican de Lisboa que mientras pasaba el cortejo fúnebre que conducía los restos del Rey de Portugal y Príncipe heredero, ocurrió el hundimiento de un tejadillo que se hallaba lleno de espectadores para presenciar el acto.

Resultaron varios heridos, de los cuales, hay seis en estado grave.

Franco en Alemania

Madrid 9 a las 13.—Ha circulado la noticia de que el ex-dictador Joao Franco fijará su residencia en una de las poblaciones de Alemania para completar allí la educación de su hijo.

Campaña republicana en Portugal

Madrid 9 a las 13.—Telegramas recibidos de Lisboa dan cuenta que el directorio republicano ha acordado activar la campaña de propaganda republicana sin violación de ninguna clase mientras que el Gobierno respete las libertades públicas.

La amnistía de los marinos insubordinados.—Libertad de Almeida.—Se le creía muerto

Madrid 9 a las 22.—De Lisboa comunican que el miércoles se reunirá el Consejo de Estado para tratar de la amnistía de los marinos insubordinados en 1905.

Ha sido libertado el propagandista republicano Luz Almeida, después de una quincena de reclusión.

Durante este tiempo su familia ignoraba su paradero, creyendo que había sido asesinado.

Marcha de representantes extranjeros.—Velando los cadáveres

Madrid 9 a las 22'15.—Comunican de Lisboa que ha marchado a Berlín el príncipe alemán que ha representado al Kaiser en los funerales del Rey Carlos.

Mañana lo hará el conde de Turin y el miércoles el infante don Carlos.

Los ministros velaron anoche los cadáveres del Rey y del Príncipe antes de ser sepultados.

Pésame del Pretendiente.—Los teatros

Madrid 9 a las 22'15.—El Pretendiente de Portugal don Miguel de Braganza, que reside en el extranjero lo ha ordenado a su representante en Lisboa que dé el pésame a la familia real por la muerte del Rey y del Príncipe.

Los teatros de Lisboa, cerrados estos días en señal de duelo, se abrirán el martes.

Recepción oficial por el nuevo Rey

Madrid 10 a las 0'20.—Dicen de Lisboa que ante el nuevo Rey Manuel II se han presentado los elementos oficiales civiles y militares.

La recepción ha sido numerosa y brillante por la vistosa variedad de los uniformes.

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LISBOA

Traslado de los cadáveres regios

Lisboa 8 a las 18'25.—Se ha cumplido con toda solemnidad el programa del traslado de los cadáveres del Rey de Portugal y del Príncipe heredero desde el palacio de Las Necesidades al panteón de los Reyes en el monasterio de San Vicente.

El orden del cortejo es el mismo que cuando la muerte del Rey don Luis.

Los ataúdes estaban cubiertos de terciopelo negro galoneado, alumbrados con antorchas, formando las guardias real y municipal.

A la comitiva fúnebre precedía una escolta de batidores de Caballería.

Seguían después los coches de los personajes de la Corte, representan-

tes extranjeros, pares, consejeros de Estado y los ministros, cerrando el cortejo un coche de la Real Casa.

La iglesia de San Vicente estaba profusamente adornada.

En el centro del Templo se levantaron dos catafalcos.

Entre dichos catafalcos y el presbiterio se colocaron los príncipes y enviados extraordinarios.

Durante el cortejo fúnebre reinó el orden más completo.

Las carrozas eran admirables y de un gran valor artístico y arqueológico.

Un inmenso gentío cubría la carretera del cortejo, sin conmoverse a su paso.

Corzuelo

NOTICIAS SUELTAS

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid 9 a las 12'15.—La Gaceta publica los Reales decretos de los ministerios de la Guerra y de Hacienda ya telegrafados al llevarse a la firma de S. M.

Publica además una disposición acordando convocar para el año actual una exposición de Bellas Artes.

Motín contra los consumos

Madrid 9 a las 13.—Telegrafían de Las Palmas que el vecindario de Villediego se amotinó contra los consumos del ex-tránsito.

Tres mil amotinados que capitanea ban el Alcalde y el Juez municipal, intentaron asaltar las oficinas del arrendatario, acudiendo a tiempo la Benemerita que evitó los designios de los amotinados.

Se han hecho muchas detenciones.

Sobre Marruecos.—Revista

Madrid 9 a las 13.—Mañana el leader de los socialistas M. Jaurés interpelará al Gobierno sobre el giro que toman los sucesos de Marruecos.

El 23 del actual el Rey revisará la división del general Orozco en el campamento de Carabanchel.

Llegada de Don Alfonso a Sevilla

Madrid 9 a las 13.—Telegrafían de Sevilla que llegó a dicha capital S. M. el Rey don Alfonso acompañado del ministro de Estado Sr. Allendesalazar y general Echagüe.

En la estación esperaban a don Alfonso la Reina Doña Victoria, todas las autoridades, el elemento militar y numerosas comisiones.

En los alrededores de la estación se reunió inmenso público.

Regreso del infante don Fernando

Madrid 9 a las 13'25.—Ha regresado a esta corte el infante don Fernando de su viaje a Lisboa en donde asistió a los funerales regios en representación de S. M. el Rey don Alfonso.

En la estación esperaban al infante la Reina doña María Cristina y la infanta Teresa y las autoridades,

El Rey en Sevilla.—Conferencia—Nuevo gentil hombre—La Reina paseando

Madrid 9 a las 18'10.—Dicen de Sevilla que S. M. estuvo algun tiempo ocupado jugando al polo.

Poco antes celebró una larga conferencia con el ministro de Estado señor Allende Salazar.

Ha jurado el cargo de gentil hombre el señor Garvey.

La reina doña Victoria y el Príncipe de Asturias pasearon esta mañana por las calles de la ciudad.

Día espléndido.—Sorteo de quintos—Meriendas

Madrid 9 a las 16.—El día de hoy ha sido espléndido, primaveral, temperatura apacible.

Se ha verificado el sorteo de mozos para el próximo reemplazo sin que haya ocurrido el menor incidente.

Los mozos a quienes les tocó numeros elevados, salieron con sus familias a las afueras de Madrid festejando sus naturales alegrías con grandes meriendas.

Visitando los monumentos.—Excursión de los Reyes.

Madrid 9 a las 18'10.—Comunican de Sevilla que el ministro de Estado, señor Allendesalazar visitó los monumentos notables de dicha capital.

Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria marcharán en automóvil a Castelblanco.

Recepción en la Embajada sueca.

Madrid 9 a las 18'10.—Mañana se celebrará una recepción en la Embajada sueca con motivo de la mi-

sión extraordinaria que envía a nuestro país el rey Gustavo V de Suecia para notificar su elevación al trono.

Dicha recepción se celebrará con las solemnidades de costumbre.

Por la noche se celebrará un banquete en honor de los embajadores.

Estos irán después a Sevilla para su presentación a S. M. el Rey Don Alfonso, que los recibirá en audiencia particular a causa del luto de la Corte de España por la muerte del Rey de Portugal y del Príncipe heredero.

Próximo consejo de ministros.—Muerte del Duque Ernesto

Madrid 9 a las 22'25.—Se asegura que mañana se reunirán los ministros en consejo en casa del señor Maura.

En el ministerio de Estado se han recibido noticias dando cuenta de haber fallecido en Altenburgo, capital del Ducado de Sajonia-Altenburgo, el Duque reinante Ernesto.

La Corte de España llevará cinco días de luto riguroso y otros cinco de alivio.

Amenaza contra la familia Real de Rusia

Madrid 9 a las 22'25.—Acaba de recibirse un telegrama de París, dando cuenta de que según noticias recibidas de San Petersburgo la Czarina recibió un anónimo amenazando de muerte a la Familia Real.

El palacio se halla vigilado por la policía y la servidumbre.

Contra el Emperador de Rusia.—Hallazgo de 17 bombas

Madrid 9 a las 22'45.—Afirma un despacho de París que en el Palacio del Emperador se halló un hilo telegráfico que comunicaba con 17 bombas colocadas al parecer con el propósito de volar dicho palacio.

Se desconocen los autores del atentado, creyéndose que se trata de un complot.

Esto dió origen al rumor de haberse cometido un atentado contra la vida del Emperador.

Moret en un accidente automovilista.—Aclaración.—Ilesos

Madrid 10 a las 1'40.—Han circulado por esta corte noticias de que el señor Moret, que venía de Ciudad Real había sufrido un accidente yendo en automóvil.

El señor Lacierva preguntó por teléfono a varios puntos, recibiendo la contestación de que había salido de Chinchilla sin novedad.

Lo que ocurrió fué lo siguiente: en el pueblo de Rozas, un automóvil en que iban los hijos del agregado militar de la embajada de Francia, chocó contra un poste de la carretera, resultando el coche con averías.

Los que iban en el vehículo resultaron ilesos.

Los restos del señor Llavera en España.—Llegada del «Numancia»

Madrid 10 a las 1'40.—Telegrafían de Cádiz que a las diez de la noche fondeó en aquel puerto el crucero «Numancia» procedente de Tánquer, conduciendo el cadáver del ministro español en Marruecos señor Llavera.

Han pasado a bordo el comandante de Marina y otros funcionarios, siendo desembarcado el feretro.

Velarán el cadáver, los marineros de la comandancia.

En el correo de mañana, serán embarcados los restos del señor Llavera para Barcelona.

Mencheta.

NOTICIAS DE BARCELONA

Bendición del edificio del «Orfeo Catalá»

Barcelona 9 a las 22'10.—Se ha verificado con gran solemnidad la bendición del nuevo edificio del «Orfeo Catalá».

Verificó la ceremonia el Cardenal Casañas.

Han asistido al acto los señores Alcalde, Diputados solidarios y numerosísima concurrencia.

Después se ha celebrado el anunciado concierto siendo aplaudidos los orfeonistas.

Al final cantaron los Segadors que fueron oídos de pie por los presentes, obligando a los cantores a repetirlos entre estruendosos aplausos y vivas a Cataluña.

Consejo de Guerra contra el Director del «Poble Catalá»

Barcelona 9 a las 22'20.—El martes próximo se celebrará el conse-

jo de guerra, con arreglo a la ley de jurisdicciones, contra don Trinidad Monegal, Director del Poble Catalá. Se le acusa del delito de desacato a la autoridad.

Hallazgo de un objeto sospechoso

Barcelona 9 a las 22'20.—En una escalerilla de la calle de Borrell fué encontrado un objeto sospechoso

Un teniente del cuerpo de seguridad lo reconoció, encontrando que se trataba de una lata llena de arena.

Corresponsal

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Concesión confirmada a favor del ferrocarril Palma-Sóller

Madrid 9 a las 12'15.—La Gaceta publica una disposición por la que se confirma definitivamente la concesión de ferrocarril secundario a favor del de Palma-Sóller otorgada a la sociedad así titulada.

Corresponsal.

TELEGRAMA OFICIAL

Senado

Abrese la sesión a las 3'50 bajo la Presidencia del señor marqués de Mina.

El señor Sardá dirige un ruego sobre la concesión de un haber pasivo a la viuda del señor Llavera.

El señor Allendesalazar expone los buenos propósitos a favor de dicha concesión.

El Conde de Torres Cabrera ruega al ministro de Hacienda que suspenda, aunque no mas que por este año la cobranza contributiva por el registro fiscal y se activen los trabajos para el plano parcelario de España.

Pide también que se modifique la ley del catastro.

Le contesta el ministro de Estado diciendo que sin perjuicio de que lo haga el ministro de Hacienda, puede él exponer los buenos resultados prácticos de la ley del catastro.

El señor Conde de Estéban Colllantes ruega al ministro de Hacienda la pronta resolución de las instancias de la Asociación de Propietarios.

Continúa el debate sobre la reorganización de los cuerpos de vigilancia y seguridad.